

# KURJER WILEŃSKI

NEZALEŻNY ORGAN  
DEMOKRATYCZNY.

Wychodzi codziennie prócz dni poświęconych.

Cena prenumeraty: miesięcznie zł. 3. Zagranicą zł. 6. Prenumeratę przyjmują: Księgarnia W. Makowskiego, S-to Jańska 1, Skład papieru W. Borkowskiego, Mickiewicza 5. Prenumeratę i ogłoszenia przyjmują: Biuro Reklamowe Stefana Grabowskiego, Mickiewicza 4, róg Garbarskiej, tel. 82, Biura ogłoszeń S. Jutana, Niemiecka 4, telef. 222, J. Karłina, Niemiecka 22, telef. 605, Biuro ogłoszeń E. Sobola, Wileńska 22, tel. 867 i wszystkie biura rekl. w kraju i zagr.

Redakcja i Administracja: WILEŃSKA 15. Tel. 99. Czynna od g. 9 do 3 pp. Dział ogłoszeniowy „Kurjera Wileńskiego” mieści się przy Biurze Reklamowym S. Grabowskiego, Mickiewicza róg Garbarskiej 1. Tel. 82. Czynne od 9—6 w. Redaktor przyjmuje od 2—4 popoł. Rękopisów nadsyłanych redakcja nie zwraca.

Cena ogłoszeń: Za wiersz milimetry na 1 str. groszy 20, na 4-ej stronie 10. Komunikaty (ogłoszenia tekstowe) za wiersz milimetry 30 groszy. Układ ogłoszeń na 1-ej str. 5-o łamowy, na 4-ej str. 8-mio łamowy. Terminy druku mogą być przez administrację zmieniane dowolnie.

Ogród  
po-Bernardyński

Jutro w poniedziałek 8 b. m.  
odbędzie się  
pod dyktando A. WYLEŻYŃSKIEGO, (dyrektora Konserwatorium Wileńskiego).

**KONCERT Wil. Orkiestry Symfonicznej**  
Początek o godz. 8 ej wiecz.

## DZIEŃ SPÓŁDZIELCZOŚCI.

W dniu dzisiejszym Polska poraz pierwszy obchodzi **DZIEŃ SPÓŁDZIELCZOŚCI**, pragnąc go uczcić wspólnie z innymi narodami świata, które święcą już ten dzień corocznie od dwóch lat. A pragnie go uczcić za tą cichą i ofiarną pracą nad wyzwoleniem człowieka od wyzysku, upośledzenia i niewoli gospodarczej, uczcić za tą pracę, prowadzoną od szeregu lat w mrokach niedoli, w szarzyźnie codziennych trosk i potrzeb nie dla rozgłosu i chwały, a jedynie w imię sprawiedliwości i miłości bliźniego w imię dobra wszystkich i każdego!

W pracy tej **dąży spółdzielczość** do usamodzielnienia gospodarczego szerokich mas ludności, do zniesienia zdzierstwa, chciwości i krzywdy ludzkiej, — do zniesienia wzajemnej walki i nienawiści, — do zorganizowania życia społecznego i gospodarczego na zasadach pracy, sprawiedliwości, solidarności i demokracji, — do usunięcia przemocy, panowania jednostek, czy też grup uprzywilejowanych.

A w dążeniu tem stoi ona ponad stany, klasy i partie, szanując w każdym człowieka i jego prawa do godnego ludzkiej istoty życia.

A więc stańmy wszyscy do tej szczytnej pracy, tworząc przez stowarzyszenia, związki spółdzielcze i spółdzielnie: spożywców, kredytowe, rolne, lub też wytwórcze, nowe życie społecznej gospodarki, łączące wszystkie ludy świata i narody pod hasłem wolności, braterstwa, powszechnego szczęścia i miłości!

Związek Spółdzielni Polskich  
Oddział w Wilnie.

Związek Rewizyjny Polskich Spółdzielni Rolniczych  
Okręg Wileński.

Związek Spółdzielczych Stowarzyszeń Spożywców.

Związek Kółek Rolniczych Ziemi Wileńskiej.

Two Popierania Kooperacji w Wilnie.

**Na sezon letni  
obuwie płócienne  
białe i popielate**  
męskie damskie  
płaszczki letnie angielskie, krawaty fularowe  
jasne, oryginalne kapelusze „Panama”  
poleca 8—3  
**Jan Wokulski i S-ka**  
Wilno, Wielka 9.

Pp. Mecenasom, Inżynierom, Kupcom i Przemysłowcom  
poleca się  
**Biuro Przepisywań**  
Wilno, Garbarska 1: Tel. 82.  
Podania, oferty, kosztorysy, utwory literackie  
przepisuje się szybko i dokładnie.  
Ceny bardzo przystępne.

## Na przełomie.

Na europejskim wulkanie dyplomatycznym wre.

Od marcowej sesji Rady Ligi Narodów, — kiedy to pogrzebano powszechny protokół arbitrażowo-gwarancyjny, zainicjowany przez Herriota i Macdonalda — zaszły wypadki niezmiernie wagi politycznej, rozjaśniające zaciemniony mgłą tajemnic dyplomatycznych horyzont polityki europejskiej.

Teza Chamberlain'a o pakcie będącej platformą polityki angielskiej w Europie zdążyła, jak wiadomo, do rewizji traktatu wersalskiego.

Słowa te zostały wypowiedziane przez Chamberlain'a w jego mowie pozaparlamentarnej natychmiast po powrocie w marcu z Genewy.

Opierając się na tych enuncjacjach dyplomacji angielskiej i rozdźwiękach w kolidacji franko-brytyjskiej rozpoczęli Niemcy, zwłaszcza po wyborze Hindenburga gwałtowną ofensywę dyplomatyczną, co znalazło wyraz w mowie ministra spraw zagranicznych Rzeszy p. Stresemanna.

Na samym wstępie zaznaczył p. Stresemann, że wykonanie planu Dawesa przez Niemcy nie oznacza w żadnym razie z ich strony jakiegokolwiek wyznania poczucia winy lub odpowiedzialności, gdyż „spłaty niemieckie są ciężarem, narzuconym zwyciężonemu przez zwycięzcę siłą jego przemocy”.

Pomimo to Niemcy plan ten będą wykoonywały, „bo są pewne, że wierzyciele ich także wypełnią swe zobowiązania”, t. zn. że 16 sierpnia r. b. zostanie ewakuowane zagłębie Ruhry i terytorium sankcji.

Po wzruszającym apelu pod adresem Stanów Zjednoczonych o zrozumienie dla Niemiec nastąpiło czułe objęcie miłosne Rosji i energiczne oświadczenie się za układem w Rapallo.

Kulminacyjnym punktem przemówienia Stresemanna było powtórzenie w oficjalnej enuncjacji od szeregu miesięcy trąbionej tezy, że Rzesza nie uzna nigdy granic Polski i że dlatego ich nie zmienia” bo nie ma do tego „ani ochoty, ani siły”.

**Portland-Cement**  
najlepszych marek oferuje ze Swolch Składow w Wilnie i bezpośrednio z fabryk  
DOM HANDLOWY  
**„Bracia CHOLEM”**  
Wilno, ul. Kwiatowa 5. Istnieje od r. 1846. Telefony: 353 i 919.

Prasa demokratyczna niemiecka określiła trafnie mowę Stresemanna: „oczekiwaliśmy wielkiej mowy, była to jednak długa mowa”.

Niemiecki minister spraw zagranicznych zaczął mówić do mocarstw zachodnich tonem wyniosłym i szyderczym. Jeśli dodamy do tego przemówienia wyborcze Hindenburga, w których podkreślił niepodogodzenie się Niemiec z ich granicami wschodnimi i połączenie się Austrii z Niemcami — będziemy mieli klasyczny obraz celu polityki niemieckiej, która kroczy po linii działania, podjętej przez ambasadora angielskiego Lorda d'Abernona, a przez Berlin skwapliwie podchwyconej.

P. Stresemann wyraził się w końcu swej mowy, że Niemcy wypuścili w świat swoje „sugestje” nie gwoili regulacji pokoju, lecz jedynie w celu wsrubowania się między Francją i Anglią, by zaniechano dotychczasowej taktyki odpowiadania Niemcom i rozpoczęto z nimi poprostu wielką dyskusję ogólną o pokoju.

To rozbrajające wyznanie, które łączy się znowu z cynicznym żądaniem ministra obrony krajowej, t.zw. Reisswehry p. Gesslera nowych kredytów wojskowych i popieraniem akcji Abdel-Krima w Morokku podnieciło dyplomację francuską i angielską, które uznały że dłużej z notami do Niemiec zwlekać nie można.

Ułożono więc gorączkowo notę rozbrojenlową, przy równoczesnym postawieniu Francji przed ciężką alternatywą: przyjęcia tezy angielskiej albo rezygnacji z poparcia Anglii w utarcze dyplomatycznej z Niemcami.

Prasa francuska nie ukrywa prawdopodobieństwa przyjęcia tezy angielskiej, która wprowadza nową konstelację w Lidze Narodów i niszczy jedną część traktatu wersalskiego, by wzmocnić drugą.

Publicyści francuscy pocieszają się jednak, że projekty angielski i francuski, różne w swych kierunkach rozwijają się też w różnych płaszczyznach, co usuwa niebezpieczeństwo gwałtownego ich starcia.

Najbliższe dni przyniosą decydujące — dla dalszej współpracy francusko-angielskiej rozwiązanie tych zawilżyłych problemów, z których Niemcy ukuly broń straszenia Europy.

Ostatnie depezy donoszą, iż na podstawie osiągniętego porozumienia angielsko-francuskiego w sprawie merytorycznego zachowania zobowiązań Francji wobec Polski i Czechosłowacji — opracowana zostanie pewna formuła pisemna, która ureguluje zakres swobody tych zobowiązań.

Dyplomacja nasza winna zdwoić swą czynność i zabrać głos w sprawach, które, rozstrzygną o bezpieczeństwie Europy, a co najważniejsze naszych granic zachodnich.

Należy uprzytomnić sobie, iż od umiejętnego poprowadzenia linii działania w dużej mierze zależy jakość uzyskanych gwarancji.

Nie wolno nam zwlekać! Ministerstwo spraw zagranicznych musi już wziąć udział w wielkiej grze politycznej, której widownią jest Europa, bo — *tarde veniantibus—ossa!*

**Teatr Polski**  
Dzisiaj dwa widowiska:  
o godz. 4-ej pp.  
przedstawienie dla młodzieży szkolnej  
po cenach niżonych  
Jak Wicek Wileńczyk pogrzebił śmierć  
baśń fantastyczna.  
O godz. 8 m. 15 w.  
**Ja tu rządzę.**  
krotochwila W. Rapaćkiego.

**Teatr Letni**  
Występ Wiktorji Kaweckiej  
Dzisiaj  
**Potęga miłości.**  
opereka A. Wilińskiego.  
Początek o g. 8 m. 15 w.

## Wiadomości polityczne.

Niezwykle umiarkowany ton noty rozbrojenlowej do Niemiec.

Prasa podkreśla niezwykle umiarkowanie i uprzejmy ton noty sojuszników w sprawie rozbrojenia Niemiec.

„Figaro” zaznacza, że nota nie ma bynajmniej charakteru ultimatum i łączy się w sposób naturalny a ze wszystkimi poprzednimi koncesjami, jakie uczyniono Rzeszy.

Francja, daleka od korzystania ze wszystkich praw, przysługujących jej na mocy traktatu, chciała dać dowód, że pragnie połączenia wszystkich narodów w pracy nad dziełami cywilizacji i pokoju, musi jednak żądać minimum, gdyż chodzi tu o jej byt. (PAT.)

„Arbeiter Zeitung” donosi z Berlina: Przesłanie w Koncernie Stinnesa można uważać za następstwo wyboru Hindenburga.

Młody Stinnes znajdował się właśnie w podróży po Anglii i Ameryce północnej w sprawie uzyskania kredytów.

Rokowania miały być już zakończone, gdy nastąpił wybór Hindenburga, pociągając za sobą niedojście do skutku układu w sprawie kredytów dla Stinnesa.

Nadzieja, że akcja ratunkowa wielkich banków podziela uspakajającą na giełdzie, nie ziszczyła się.

Nastroj na giełdzie był wczoraj wprost rozpaczliwy. Partja niżkowa, dzięki zręcznym manewrom, spowodowała silny spadek kursu nietylko akcji banków Stinnesa, lecz wogóle walorów gospodarczych.

Znamiennym jest, że „Deutsche Allgemeine Zeitung”, będąca własnością Stinnesa, wypowiedziała posady 20 tu redaktorom. (PAT.)

**Dr. D. Zeldowicz**  
Choroby weneryczne, moczościowe, syfils i skórne. Przyjmuje 9—12 i 5—8.  
ul. Mickiewicza 24, m. 4.

**D-r S. Margolis**  
Gabinet Rejogenezowski, prześwietlenia, zdjęcia i leczenie promieniami Roentgena, Wileńska 39 (róg Mostowej). Tel. 920.

## Charakterystyka gospodarki miejskiej w Wilnie.

(Echa z dyskusji budżetowej).

Dnia 20 b. m. odbyło się posiedzenie wileńskiej rady miejskiej z dość, jak zawsze obfitym porządkiem dziennym na którym oprócz innych spraw bieżących był do uchwalenia preliminarz budżetowy na r. 1925.

Z powodu celowej czy przypadkowej obstrukcji ze strony magistratu tak posiedzenie zostało zorganizowane, że do dyskusji budżetowej przystąpiono dopiero o godzinie 3 kwadrans na jedenastą. Były w ten sposób stworzone warunki ograniczające dyskusję do minimum.

Wobec poczucia się do obowiązku wystąpienia publicznego z krytyką gospodarki miejskiej i świadomości, że moje przemówienie w dyskusji nad preliminarzem budżetowym było grzechem o ścianę magistratu, skamieniałego od bezładu i bezwładu, poczuwałem się do obowiązku zabrania głosu w prasie, aby był usłyszany przez tych co naprawdę interesują się sprawami miejskimi i od tych spraw są trzymani z daleka, przy nadmiernej przeciągającej się kadencji wileńskiego magistratu i rady miejskiej, trwającej od r. 1919 t. j. już zamiast jednego aż dwa trzylecia, zamiast jednej kadencji już dwie.

We wstępie do swego przemówienia zwróciłem uwagę, że w referacie magistratu „w sprawie preliminarza budżetowego na r. 1925 wyrażono się bardzo dyskretnie o tam, iż preliminarz budżetowy przedłożony jest Radzie miejskiej z pewnym opóźnieniem”.

To opóźnienie jest blisko półrocze. Dlatego inne samorządy działające w ramach tych samych obowiązujących ustaw potrafiły przełamać te same trudności na jakie się skarży magistrat wileński i przygotować preliminarz bez takiego opóźnienia!

Magistrat wileński nie tylko niepotrafił przygotować na czas preliminarza, lecz i w należyty sposób przygotować posiedzenia rady miejskiej do dyskusji budżetowej na którą pożądanego za mało czasu, rozpoczynając dopiero o tak późnej godzinie, z powodu niewydrakowania i nie rozesłania radnym tych informacji, które każdy mógł przeczytać przed posiedzeniem zamiast wysłuchania w formie długich naszkicowanych cyframi ustnych wyjaśnień.

Jest winą magistratu i przewodniczącego komisji rewizyjnej że rada miejska przez cały czas swego istnienia od r. 1919 nie otrzymała ani jednego sprawozdania z działalności Komisji rewizyjnej i nie wie nawet, czy ta komisja funkcjonuje, zbiera się i jaką ma opinię o różnych gałęziach gospodarki miejskiej. Jest rzeczą nienormalną, że w każdym przeciętnym stowarzyszeniu komisja rewizyjna więcej daje znać o sobie, niż w samorządzie wileńskim.

Kontrola w magistracie wileńskim jest zorganizowana zupełnie niewłaściwie, ponieważ wydział ten zostaje w najwyższym stopniu skrepowany, będąc uzależnionym od jednego z ławników magistratu, zamiast podlegać tylko radzie miejskiej i w drodze służbowej prezydentowi. Zreorganizowanie, w kierunku niezależnienia od magistratu, wydziału kontroli jest niezbędne, pomimo że naczelnik tego wydziału zasługuje na pełne uznanie, jest tylko zbyt skrepowany w swojej działalności kontrolującej.

Nie tylko organizacja kontroli szwankuje w magistracie, ale brak planu w całej gospodarce i zaniedbanie przeprowadzenia należytej organizacji pracy.

Wszystkie redukcje przeprowadzone przez magistrat i różne komisje nie dadzą należytych rezultatów, dopóki wprawie nie zostanie przeprowadzony ze znajomością rzeczy podział na sekcje, wydziały, stosownie do różnych gałęzi prac gospodarki samorządowej, z określeniem ścisłym, za pomocą regulaminu i instrukcji zakresu działania każdego urzędnika.

Byłoby wskazaniem, aby magistrat wileński wydelegował kogoś z inteligentniejszych swoich pracowników na naukę do samorządów lepiej funkcjonujących i zreorganizował cały system pracy. W ten sposób usunie się takie dowolagi, że papier bez znaczenia, którego podpisanie byłoby w kompetencji jednego z urzędników podpisują szef sekcji, referent i w niektórych wypadkach nawet trzech urzędników. Naprz. stały bilet wejścia na Górę Zamkową ma podpisy sekcji finansowej, referenta i bodaj jeszcze trzeciego urzędnika.

Brak planowości i wszelkiego przewidywania na przyszłość w gospodarce rady miejskiej przejawia się w tej obstrukcji, jaką ze strony magistratu i prezesa komisji technicznej spotyka żądanie przystąpienia choć raz do opracowywania planu rozbudowy i regulacji miasta Wilna. Wniosek stworzenia odpowiedniej komisji, która tymby się zajęła przy współdziałaniu specjalistów był sabotowany przez magistrat, w końcu rada miejska uchwalała, aby komisja techniczna była też komisją rozbudowy i regulacji miasta; na papierze rozszerzona działalność komisji technicznej, lecz de facto nie się w niej zmieniło, bo tylko się zajmuje sprawami bieżącymi, które załatwia bez żadnego planu uprawiając łataninę.

Jaskrawy przykład bezplanowej gospodarki magistratu daje elektrownia miejska i jej stan katastrofalny.

Kiedy już blisko przed dwoma laty przystępowano do nabycia nowych maszyn do elektrowni miejskiej i po jakimś czasie znowu w dalszym ciągu nabywano maszyny dla teje elektrowni, ja powstrzymałem się od głosowania, wystawiając żądanie, aby wprawie komisja złożona z rzeczoznawców zbadala stan elektrowni miejskiej jej potrzeby, opracowała plan rozbudowy i stosownie do tego planu magistrat występował później z projektami nabywania odpowiednich maszyn a nie załatwiał sprawy doraźnie, od wypadku do wypadku, uprawiając łataninę. Komisja techniczna i rada miejska odrzucały moje wnioski mające na celu zaprowadzenie planowej gospodarki w podzwignięciu i rozbudowie elektrowni. Nakoniec doczekaliśmy się tej kompromitacji dla samorządu wileńskiego, że władza nadzorczą z własnej inicjatywy powołała odpowiednią komisję, do której zaprosiła szefa sekcji technicznej inż. Pięgotkowskiego i ten po zbadaniu przez rzeczoznawców stanu elektrowni i bezplanowej gospodarki miejskiej był moralnie zmuszony podpisać protokół komisji rzeczoznawców z dnia 2 maja b. r., stwierdzający, że:

## Rozwój sytuacji przesileniowej. Dzisiejsza narada z Panem Prezydentem ma zdecydować.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

W sprawie sytuacji przesileniowej komunikują półurzędowo iż rokowania które prowadził p. premier uległy w dniu wczorajszym przerwie wobec oczekiwanego na wczoraj powrotu Pana Prezydenta Rzplitej.

Dziś w godzinach popołudniowych rokowania te zostaną wznowione, ostatecznej decyzji należy oczekiwać w poniedziałek.

W kołach politycznych rozeszły się dziś wiadomości jakoby p. premier miał uznać za właściwe szersze potraktowanie przesilenia przez częściową rekonstrukcję gabinetu.

Wiadomości te potwierdzają notowane już pogłoski o tem i mają ustąpić min. sp. wewn. Ratajski min. sprawiedl. Żychliński i min. kolei Tyszką.

## Min. Ratajski jest gotów do ustąpienia.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

Z wiarogodnych źródeł dowiadujemy się iż, min. Ratajski nie chcąc swoją osobą utrudniać rozwiązanie sytuacji zgłosił już przed kilku dniami na ręce p. premiera gotowość swego ustąpienia o ile kwestja jego następcy będzie już zdecydowana.

## Ustawa o tymczasowej Radzie Gospodarczej.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

Dowiadujemy się, iż projekt ustawy o tymczasowej Radzie Gospodarczej został w Ionię Rządu ostatecznie uzgodniony i w dniach najbliższych wniesiony zostanie do Sejmu.

## O zagraniczne zakupy dla samorządów. Zbyt polskiego węgla zagranicą.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

Wczoraj odbyło się posiedzenie Komitetu Ekonomicznego Rady Min. na którym omawiano projekt ustawy o zagranicznych zakupach czynionych na potrzeby samorządów przez związki komunalne.

Projekt tej ustawy wniesiony będzie wkrótce przez ministra przemysłu i handlu na Radę Min.

Poza tym Komitet zajmie się sprawą zbytu węgla polskiego za granicą oraz sprawą opracowania projektu nowej taryfy celnej.

## Konferencja p. min. spr. zagr. z ambasadorem Stanów Zjednoczonych.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

Min. spr. zagr. p. Skrzyński konferował w d. wczorajszym z posłem Stanów Zjednoczonych p. Pearsonem.

Omawiano aktualne sprawy polityczne budżet sprawę wyjazdu min. Skrzyńskiego do St. Zjednoczonych.

## Szczegóły pobytu pani Curie-Skłodowskiej w Warszawie.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

Wczoraj w godzinach popołudniowych pani Curie Skłodowska przybyła do Instytutu Francuskiego celem wygłoszenia prelekcji o Paryskim Instytucie Radiologicznym.

Przy wejściu została powitana przez dyrektora instytutu p. Fegela na czele profesorów i członków instytutu.

Sala instytutu była szczerze wypełniona doborową publicznością, wśród obecnych znajdował się ambasador Francji, p. de Panafieu, oraz misja wojskowa francuska in corpore.

Wieczorem p. ambasador wydał obiad na cześć pani Curie-Skłodowskiej.

Dzisiaj p. Curie-Skłodowska będzie na śniadaniu w Belwederze.

„Plan robót zapoczątkowanych przez magistrat na rok bieżący za spokojnie musi tylko najgwałtowniejsze potrzeby doraźne Wilna” —

nie ma pewności, czy plan ten może stanowić część, „szerzej zakrojonego projektu, którego dotąd brak”.

— Na opracowanie takiego projektu nie zebrane zostały dotąd wystarczające dane.

— Opracowanie wskazanego projektu w najbliższej przyszłości jest niezbędne.

Reczoznawcy, jak to widać z protokołów ich komisji stwierdzili, że magistrat wycofując stare i na-

bywając nowe maszyny dla przebudowy elektrowni nie przeprowadził ścisłej kalkulacji na całokształt zmian i przebudowy budynku, żeby upewnić się, czy dokonana w sposób rozbudowa elektrowni nie okaże się w rezultacie kosztowniejszą od pobudowania i urządzenia nowej elektrowni, bliżej położonej od toru kolejowego.

Jako dalszy przykład niezdolności magistratu wskazałem na skonstruowany z inicjatywy ławnika magistratu p. inż. Pięgotkowskiego nowy „Pięgotek” zimowy, wykończony z opóźnieniem wielomiesięcznym i posiadający takie braki w konstrukcji że tylko raz na tydzień wyjeżdża na parę godzin z remizy.

Figurujące w preliminarzu na r. 1925 tramwaje, nie są żadnymi tramwajami, a tylko ich parodje nazywane przez wilonian pięgotkami i w najrozsądniejszy sposób, ale nigdy tramwajami.

Bezczynność i bezplanowość magistratu przejawia się w braku jakiejkolwiek akcji magistratu w kierunku zdobycia istniejącej gazowni lub zbudowanie przy pomocy pożyczek, o które nie byłoby trudno na takie obkiet dochodowy, gazowni miejskiej.

Organizowany przez magistrat zjazd samorządowy w Wilnie i obelany przy porozumieniu 8-ki z zydami z wykluczeniem mniejszości polskich zjazdu samorządowego w Warszawie świadczy o niezdolności nie tylko magistratu ale i rady miejskiej, która powinna była rozumieć że zgodzenie się bez projektu aby dyskusja nad projektem ustawy ordynacji wyborczej zdjęta została z porządku obrad dziennych zjazdu samorządowego mogła być na ręce partjom politycznym i ich przedstawicielom radnym-posłem się nie tym radnym którzy chcą by rady miejskie nie były terenem akcji partyjnej lecz służyły do podniesienia gospodarczego i kulturalnego miast. Radni nie powinni byli rzeczek się głosu w sprawie ordynacji wyborczej do samorządów; rzekając się tego głosu dali sobie testimonium pauperitatis.

Zaznaczyłem że nie jestem antysemitą, lecz nie mogę nie zwrócić uwagi na ten fakt, że partie n-d. i ch-d. uchodzące za antysemitki używają tych hasel demagogicznie w okresie walki wyborczej, zaś na terenie wileńskiej rady miejskiej większość opierająca się o te partie z porozumieniem z zydami z pominięciem polaków nie należących do 8-ki, wybrała delegatów na zjazd samorządowy do Warszawy i przy poparciu zydaków zatrzymała na fotelu prezydyjnym prezydenta Bańkowskiego gdy był raz zmuszonym podać się do dymisji.

Za całokształt nieudolnej gospodarki miejskiej uważano odpowiedzialnych nie tylko magistrat ale i radę miejską jej większość przez (n. d. chadecką) żydowska, wiedząc zaś że bez zmiany ordynacji wyborczej o wyborze radnych decydowałyby albo ulica Gubernatorska albo św. Zyta (co zdeniem moim mogłoby tylko nie wypłynąć na poziom i ciężar umysłowy rady miejskiej widzę narazie jedynie tylko wyjście spowodować dymisję magistratu, co może nastąpić automatycznie, jeżeli się nie przyjmie przedłożen. prezeń preliminarzu budżetowego i nie da się mu środków do dalszej nieudolnej gospodarki.

Oświadczylem, że głosować będę z tych względów przeciwko całości przedłożonemu preliminarzowi na rok 1925.

W. Gizbert-Studnicki.

Jan Welski.

## Nauczyła mamusię.

Nowelka poniższa jest jednym z rozdziałów książki dla młodzieży, która w najbliższych tygodniach wyjdzie z druku pod tytułem: „Czy to bajka, czy nie bajka?” nakładem Związku Spółdzielni Spółzyców Rzeczypospolitej Polskiej.

„Czyło cięle pastucha!” — śmieję się staropolskie przysłowie z żółtodziobych mądrali, którzy sami mało umiędzy, chcą nieraz pouczyć ludzi starszych i doświadczonych.

Nie znaczy to jednak, że nigdy nie bywa, ażeby starsi ludzie uczyli się rzeczy mądrych i pożytecznych od młodzieży, a nawet i od dlatwy. Przeciwnie, zdarza się to często. Bo młodzież nasza i dlatwa uczy się w szkołach, z książek i w swoich spółdzielniach wielu takich rzeczy, o których rodzice ich nie wiedzą.

Posłuchajcie o takim wypadku.

Halinka, jedynaczka w rodzinie pracownika biurowego, ma już trzytnasty rok życia i chodzi do piątego oddziału szkoły powszechnej.

Jest to ta sama Halinka, która gdy była jeszcze małą, przerobiła

swoją nową sukienką na ubranie dla lalek.

Teraz Halinka tegoby już nie zrobiła!

Uczy się ona dobrze i bado gorliwie pracuje w uczniowskiej spółdzielni. Została właśnie skarbniczką i starannie prowadzi księgę kasową.

Zbliża się koniec miesiąca. Pieniądze które pierwszego dostała od ojca matka na domowe wydatki już się prawie wyczerpały. Zostało tak niewiele, że do nowego pierwszego nie starczy.

Matka bieduje i płacze. Ojciec chwytła się za głowę i narzeka. A Halinka odrabia swoje lekcje i wszystko słyszy.

— Znow będę musiał wziąć w biurze zaliczkę. I znow w przyszłym miesiącu nie wystarczę pensji. Kiedyż to wreszcie nastąpi, że będziemy wydawali tyle, ile zarabiamy!

— Sama nie wiem, na co idą pieniądze. Żyjemy skromnie, prawie ubogo. Żadnych poważniejszych wydatków nie robimy. Dona-

sujemy ubranie z lepszych czasów. Dla Halinki przerabiam moje stare sukienki. Na żadne kosztowniejsze przyjemności nie pozwalamy sobie. Nawet służącej nie trzymam przez oszczędność.

— Mam tylu kolegów z licznieszmi rodzinami od naszej i zarabiających mniej odemnie. A jednak żyją dostatniej od nas. Choć utrzymują się też tylko z pensji.

— Wiesz, że pieniądze nie trwonię. Ale cóż ja poradzę, że nie wystarcza nam twoja pensja nawet na nędzne życie!

A Halinka słyszy i myśli.

— Mamusię?

— Co, dziecko?

— Czy mogę coś powiedzieć?

— Mów.

— Kiedy się wstydzę... Bo może

mamusia się obrazi.

— Mów, Halinko, nie obrażaj się.

— Mamusia powiedziała, że sama nie wie, na co idą u nas pieniądze... A ja, niech tylko wezmę do ręki księgę kasową, od razu wiem na co i kiedy wyszedł każdy grosz ze spółdzielni.

— Cóż chcesz przez to powiedzieć?

— Gdyby mamusia prowadziła też księgę kasową i zapisywała do niej wszystko, co dostaje od tatusia i co wydaje, — tobyśmy każdej chwili wiedzieli, na co idą u nas pieniądze... Z tych zapisów poznawałaby mamusia, na co wydajemy za dużo,

a na co za mało. A na co wcale moglibyśmy nie wydawać... Potem mamusia razem z tatusiem układałaby budżet...

— Budżet? skąd znasz takie mądre słowo?

— To jest zwyczajne słowo. Kto pracuje w spółdzielni, ten musi wiedzieć, co to jest budżet. W spółdzielni używane są i inne jeszcze słowa, które mogą wydawać się bardzo mądremi. Naprzykład: manco, kalkulacja, bilans. Ale my te słowa rozumiemy. Dla nas one są tak samo zwyczajne, jak słowo dom, książka, czy okno.

— Ach ty moja mądra i kochana córunko! Dziecko ty moje jedyne! To ty chcesz nauczyć swoją mamusię, jak prowadzić rachunki domowe? Nauczysz mnie tego Halinko?

— Nauczę nauczę — woła uszczęśliwiona Halinka, rzucając się matce na szyję.

Nauka poszła dobrze. Bo matka miała chętną i zamilowaną nauczycielkę, a Halinka pojętną i pilną uczennicę.

Zaprasza naszą Halinkę na zabawę jedną z koleżanek.

— Nie mogę przyjść, — mówi Halinka, mam poważne zajęcia.

— A cóż tak wielkiego będziesz robiła?

— Uczę moją mamusię rachunkowości.

I matkę zapraszają znajomi na zabawę.

— Nie mogę przyjść, mówi matka, mam poważne zajęcia.

A można wiedzieć jakie?

— Uczę się rachunkowości od mojej Halinki.

Jak stąd widzimy, obie są bardzo dumne z takiej nauki.

Ojciec o tam długo nic nie wiedział.

Alé w nowym miesiącu matka przy pomocy Halinki wydatkowała tak umiejętnie, że pensji wystarczyło aż do końca.

— Co za cud! ciesz się ojciec. Dawno już tego u nas nie było.

— Żaden cud, tylko ja teraz prowadzę rachunkowość.

— Rachunkowość i któż cię tego nauczył?

— Nasza Halinko! — Ona mi wytłumaczyła, dlaczego nie wiem, jak i na co rozchodzą się pieniądze. A potem zpropozowała, że nauczysz mnie rachunkowości. I nauczyła.

— Halinko, a ty skąd to umiesz?

— Wszak pracuję w spółdzielni i odrzekła rozpromieniona dziewczyna.

Spółdzielczość a pośrednictwo.

Różne są rodzaje spółdzielczości. Wszystkie jednak posiadają tę wspólną cechę, że usuwają jakieś pośrednictwo, skracają drogę pomiędzy nabywcą i sprzedawcą, tworząc zamiast usuniętego pośrednika jakąś organizację samopomocy.

Plan regulacyjny ma stworzyć podstawy racjonalnej rozbudowy miasta z zachowaniem tak wybitnego w Wilnie piętna zabytkowego. Autor takiego planu będzie miał niełatwe lecz wdzienne zadania przystosowania do charakteru miasta wymagań życia nowoczesnego.

Wczoraj w nocy banda licząca przeszło 50-u ludzi dokonała napadu na majątek Kolnec położony na półn. zachód od Łyszkowa w woj. białostockim.

Władze policyjne zarządziły natychmiastowy poścąg.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Zjazd Rady Konserwatorów w Wilnie.

Od 3-go b. m. obraduje w Wilnie IX Zjazd Rady Konserwatorów z udziałem przedstawicieli Ministerstwa Wyzn. Rel. i Ośw. Publ. oraz Konserwatorów wszystkich Województw.

Program obejmuje oprócz dotyczących najżywniejszych zagadnień konserwacji zabytków sztuki i kultury — zwiedzania Wilna i zabytków obu Województw Wschodnich.

Plan regulacyjny ma stworzyć podstawy racjonalnej rozbudowy miasta z zachowaniem tak wybitnego w Wilnie piętna zabytkowego. Autor takiego planu będzie miał niełatwe lecz wdzienne zadania przystosowania do charakteru miasta wymagań życia nowoczesnego.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Slonim prosi o niekasowanie województwa. Chce być jego stolicą.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

Min. Ratajski przyjął w dniu wczorajszym delegację miasta Slonima z burmistrzem tego miasta na czele.

Delegacja prosiła o niekasowanie województwa nowogródzkiego i o przeniesienie władz wojewódzkich z Nowogródka do Slonima.

Sowiety proponują Polsce zwolnienie konferencji kolejowej.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

Z Moskwy donoszą iż sowiecki komisarz komunikacji zwrócił się do polskiego Min. Kolei Żelaznych z propozycją zwolnienia w lipcu br. do Moskwy pierwszej polsko sowieckiej konferencji kolejowej.

Posel Polski w Wiedniu p. Kowalski o polskiej polityce celnej.

WIEDEŃ. 6.VI. (Pat). „Neue Freie Presse” ogłasza wywiad z posłem polskim p. Wieruszkiem Kowalskim w sprawie podwyższenia cel w Polsce.

Na szczęście wnioski co do żniw w tym roku w Polsce są tak optymistyczne, że poczynione wzmiankowane zarządzenia będą mogły być po żniwach zniesione, poczem nastąpi powrót do liberalnej polityki importowej.

Nowy napad bandytów. Tym razem na majątek.

Wczoraj w nocy banda licząca przeszło 50-u ludzi dokonała napadu na majątek Kolnec położony na półn. zachód od Łyszkowa w woj. białostockim.

Władze policyjne zarządziły natychmiastowy poścąg.

Rząd Chiński ma zamiar zmobilizować europejczyków.

RYGA 6.VI. (tel. własny). Według doniesień z Pekinu rząd chiński wykazuje dużo taktu w swem zachowaniu się i używa wszelkich możliwych środków dla obrony bezpieczeństwa cudzoziemców.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

KRONIKA.

Dziś—Trójcy Przenajśw. Jutro—Maksyma B. Wschód słońca—g. 3 m. 18 Zachód „ —g. 7 m. 51

URZĘDOWA.

— Wyjazd Delegata Rządu. W dniu dzisiejszym p. Delegat Rządu wyjechał do Osmiżany na uroczystości poświęcenia sztandaru tamtejszego „Sokola”.

— W sprawie wojewódzkiego podatku od obrotu trunkami.

— Ruch samochodowy. Do dnia dzisiejszego znajduje się w Wilnie samochodów prywatnych.

— Koncesja „Autodoru”. Związek doręczarzy wileńskich „Autodor” otrzymał koncesję na uruchomienie w Wilnie 3-ech autobusów.

— Ważka z gruźlicą. Urząd Delegata Rządu powiadomił Radę miejską, iż zgadza się na wyasygnowanie przez Magistrat 3,000 złotych na walkę z gruźlicą.

— Podniesienie stanu zdrowotnego. W dniu 5 b. m. o g. 8 wiecz. w urzędzie Delegata Rządu odbyła się konferencja w sprawie podniesienia stanu zdrowotnego m. Wilna, na

— Wystawa prac szkolnych. W Państwowej Szkole Przemysłowo-Handlowej Żeńskiej im. Enny Dmochowskiej (Żeligowskiego 1 III p. (otwartą dziś będzie o godz. 10-tej) Wystawa Prac Szkolnych dostępna dla publiczności od 7 — 9 czerwca włącznie.

— Zwiędzenie (w godz. od 10 — 6) bezpłatnie. Wystawa połączona z wyprzedacją robót z zakresu konfekcji damskiej i dziecięcej (suknie, bielizna, haft artystyczny) po twardskich cenach niewątpliwie zainteresuje szerokie koła specjalistów i publiczności.

— Zwiędzenie (w godz. od 10 — 6) bezpłatnie.

— Wystawa połączona z wyprzedacją robót z zakresu konfekcji damskiej i dziecięcej (suknie, bielizna, haft artystyczny) po twardskich cenach niewątpliwie zainteresuje szerokie koła specjalistów i publiczności.

— Wystawa połączona z wyprzedacją robót z zakresu konfekcji damskiej i dziecięcej (suknie, bielizna, haft artystyczny) po twardskich cenach niewątpliwie zainteresuje szerokie koła specjalistów i publiczności.

— Wystawa połączona z wyprzedacją robót z zakresu konfekcji damskiej i dziecięcej (suknie, bielizna, haft artystyczny) po twardskich cenach niewątpliwie zainteresuje szerokie koła specjalistów i publiczności.

— Wystawa połączona z wyprzedacją robót z zakresu konfekcji damskiej i dziecięcej (suknie, bielizna, haft artystyczny) po twardskich cenach niewątpliwie zainteresuje szerokie koła specjalistów i publiczności.

MIGAWKI.

Podłuchane rozmowy. Wilanianie rozmawiają: „Paniczku, przyjechały jakieś konserwatory, to znaczy się będą na górze Zamkowej fabrykę konserw zakładać?”

Z państw bałtyckich.

Referat min. spraw zagr. Mejerowicza. Lotwa.

Dnia 6 b. m. minister spr. zagr. Z. Mejerowicz wystąpił na sejmowej komisji spr. zagr. z obszernym referatem z powodu petycji byłych bałtyckich ziemian do Ligi Narodów w sprawie reformy rolnej.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

Wzrosty Dalekiego Wschodu zapewniają, że obecna sytuacja w Chinach ma dużo wspólnych cech z czasami poprzedzającymi.

RUCH SPÓŁDZIELCZY.

Dzień spółdzielczości w Wilnie. W dniu dzisiejszym o godz. 1-ej po poł. w związku z obchodem dnia spółdzielczości w całej Polsce, wygłoszoną staraniem Komitetu Dnia Spółdzielczości w Wilnie odczyty w Domach Ludowych: przy Alejach 2 (Nowy Świat) p. W. Witwicki, na Zarzeczcu 4. — p. Dyr. T. Urbanowicz, przy Antokolskiej 44 — p. Sędzia J. Piłsudski, przy Wilkomińskiej 1 — p. H. Łapinówna, w sali Chrześcijańskich Związków Zawodowych — Święto Jańska 3 — p. A. Cisek na temat „O spółdzielczości”; dnia zaś 8-go bm. o godz. 6-ej po poł. w sali Kursów Ekonomiczno-Handlowych — Biskupia 12 pp. T. Urbanowicz i wizytator L. Kępczewski będą mówili o spółdzielczości i o oszczędności. Wstęp na powyższe odczyty wolny.

ZYCIE ROBOTNICZE.

Szoferzy w Wilnie. W urzędzie Delegata Rządu, do dnia 4 b. m. zdało egzaminy z wynikiem zadowalającym 126 szoferów. Na ostatniej komisji egzaminacyjnej, która się odbyła w dniu 5 b. m. z 8 osób, które przystąpiły do egzaminów, zdało tylko 2, gdyż egzaminy w ostatnim czasie znacznie obostrzono.

U BIALORUSINÓW.

Wyjaśnienie. W związku z notatką o szczegółach zawieszenia pisma „Białoruskiej Doll”, zamieszczonej w Nr 125 naszego pisma a którą pojaliliśmy za jednoznacznie „lakrą” i na całkowitą jej odpowiedzialność, — dowiadujemy się ze źródeł miarodajnych, iż niektóre szczegóły tej sprawy, podane przez powyższą jednoznacznie zostały mocno przesadzone. Zmiany w Białorus. Gimnazjum w Wilnie. W niedzielę 17 maja odbyło się posiedzenie Białoruskiej Szkolnej Rady podczas którego były omawiane reformy w Białoruskim Gimnazjum w Wilnie.

Gimnazjum zostanie zorganizowane w ten sposób, iż zasadniczo będzie 7 klas, zaś 8-ma będzie podwójną: jedna część jej będzie kształciła wychowanków na nauczycieli białor., zastępując w ten sposób — chociaż częściowo — brak seminarjum, druga zaś będzie przygotowywała do matury rządowej. Na nowy 1925—26 rok szkolny zaproszono na wykłady b. profesorów gimnazjum: p. A. Trepkę (matematyka) i p. Ant. Łuckiewicza (literatura białor.).

U ROSJAN WILEŃSKICH.

Senator Serebriannikow w Wilnie. W dniu wczorajszym przyjechał do Wilna senator Serebriannikow i w tych dniach zamierza urządzić pelski wiec sprawozdawczy w sali miejskiej. Jak się dowiadujemy przyjazd senatora Serebriannikowa jest w ścisłym związku z obroną senatora Bohdanowicza przed kławią metropolity. (x) Obrady synodu. Obrady synodu cerkwi prawosławnej w Polsce, które trwały 5 i 6, zakończone zostaną prawdopodobnie w dniu dzisiejszym. (x)

Z Sokola. Na uroczystości poświęcenia sztandaru Oszmiańskiego „Sokola” wyjeżdża przeszło stu sokolów i sokolnic wileńskich ze swego gniazda do Oszmiany. (x)

ZEBRANIA I ODCZYTY.

Ogólne zebranie Ogniska Wileńskiego Zw. Pol. Naucz. Szk. Powsz. Dnia 8-go bm. (poniedziałek) o godz. 7 wiecz. odbędzie się ogólne zebranie Ogniska Wileńskiego Zw. Polskiego Nauczycielstwa Szkół Powszechnych w lokalu Związku (Ostrobramska 5/21) ze względu na organizujący się zjazd Wojewódzki,

oraz na zbliżający się koniec roku szkolnego obecność wszystkich jest bardzo pożądaną.

Teatr i muzyka.

Teatr Polski. Powszechny humor pałuje codziennie zarówno na scenie jak i wśród publiczności przy wystawieniu brawurowej sekcji krotkocwili p. l. „Ja tu rządzą” — Repackiego. Co prawda, Repacki musi dzielić „lelnie” laury z p. Wyrwiczem, który niemał przez cały drugi akt panuje na scenie jako autor, kompozytor i aktor. W każdym razie „Ja tu rządzą” — jest to sukces niebywały specjalnie sezonu letniego. Dziś i jutro „Ja tu rządzą” z pp. Jarożewska („Halo... ciotka”) Grabowska — (Ja tu rządzą), Wyrwiczem (terminatorem), Godlewskim (dyrektorem teatru), Wollejko (majątrem), Kijowskim (szewcem gentlemanem) i in.

Teatr Letni (ogród po Bernardyński). Przyjęta nader gorąco przez krytykę i publiczność operetka A. Wileńskiego „Potęga Miłości”, codziennie ściągła do Teatru Letniego licznych widzów. Wiktoria Kawecka w tej nowej swojej kreacji jest nieporównana, zaś cały zespół zjednoczonych najsłynniejszych Teatrów (opera, operetka i dramat) Krugłowski, Wilowski, Kosńska, Jasłńska, Piwiński, Wronski, Kurnakowicz i in. sekunduje jej doskonale.

Kompozytor — kapelmistrz Wileński jest codziennie przedmiotem owacji kwiatowych. Dziś i jutro „Potęga Miłości”.

Jak Włoczek Włoczek pogrzebił śmierć — baśń fantastyczna w 8-ju obrazach zakończy sezon przedstawień dla dzieci i młodzieży w Teatrze Polskim. Wiodło do grane będzie jutro po raz ostatni. Udział najlepszych sił Teatru Polskiego z pp. Grabowska, Jasłńska, Kijowski, Godlewski, Rzecki, i Wyrwiczem na czele, wrota wypelniona po brzegi widownią. Całość dopełniają piękne dekoracje wytwórni akademickiej „Zielony Kot”.

Ceny najniższe, popołudniowe. Dla szkół i jednostek zbiorowych — ceny specjalne. Bilety w kasie Teatru Polskiego w godz. 11—1 i 8—9 w.

Książki nadesłane do Redakcji.

Stanisław Wyspiański. Meleager. Warszawa 1925 Instytut Wydawniczy „Biblioteka Polska”. Stanisław Wyspiański. Proteslas i Laodamia. Warszawa 1925. Instytut Wydawniczy „Biblioteka Polska”.

Oba dramaty zaczęły swą treść ze świata starożytności który Wyspiański tak dobrze odczuwał w całej jego potężnej groźli i piękności tych czasów gdy bogi i ludzie byli tak sobie bliscy że losy ich się nieustannie spletały.

Wydane ubiegłego roku, pod redakcją prof. F. Zolla i dr. B. Helczyńskiego „Rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z d. 14. maja 1924 r. O przetrzymaniu zobowiązań prywatno-prawnych z motywami i objaśnieniami dla nieprawników”, w krótkim przeciągu czasu wyczerpało się w hanu księgarskim. Obecnie notujemy nową edycję powyższej książki, która przez dodanie rozporządzeń uzupełniających bardziej szczegółowych objaśnień i skróconych rozróżnień w dzieło prawie trzykrotnie większe od poprzedniego. Należy dodać że jest to jedyne wydanie, opracowane przez osoby najbardziej kompetentne, bo głównymi autorami rozporządzenia (Nakład Gebethnera i Wolffa).

MODY.

Kostjum kąpielowy.

Każda kobieta powinna mieć kostjum kąpielowy. Nawet ta, która na wakacje wybrała się do miejscowości względnie daleko od morza położonej (Druskieniki, Ciechocinek Busk) powinna się koniecznie zaopatrzyć, bo niewiadomo nigdy, co się może zdarzyć (życie jest pełne niespodzianek) i wtedy będzie „jak znalazł”. Najlepiej jest mieć kostjum z teflu jedwabnej, która w tym roku będzie bardzo noszona. Krój jest dość dowolny, zależny od różnych szczegółów, które, albo trzeba ukryć, albo wprost przeciwnie pokazać światu, względnie całej plaży. Zasadniczo zaś ma być jaknajkrótszy, mocno wycięty i bez rękawów. Zależnie od uosobienia i indywidualności może być w formie tuniczki, albo spodenek. Kolory przeważnie dość jaskrawe, oprócz błękitnego i zielonego, które tracą na tle morza. Modne są też malowane, specjalną niezwykłą się w wodzie farbą, w desenie najprzeróżniejsze, począwszy od kwiatów, skończywszy na podobiznach sławnych ludzi, albo osób zupełnie i wyłącznie „prywatnych”. Można także na kostjumie wymalować trudną do odgadnięcia lamigłówkę krzyżową, której rozwiązywanie utrudniać czas sąsiadom podczas leżenia na plasku przed, lub po kąpielu. (1)

Rozmaitości.

Skąd ma pieniądze.

W ostatnich czasach w Moskwie pewna piękna tancerka opery miejscowej zwróciła na siebie uwagę kosztownymi strojami i klejnotami, które nosiła na sobie. Zainteresowała się nią Czechycyżka. Pewnego pięknego poranku przybyło do niej dwóch agentów. Zawiązała się następująca rozmowa: „Jaka pani ma pensję? „25 rubli miesięcznie”. „Skąd pani ma pieniądze na te zbytki? „Zarabiam”. „Uczciwą pracą? „Jaka? „A no, skoro towarzysze jesteście tacy ciekawi, to posłuchajcie... Tancerka podbiegła do telefonu i połączyła się z pewnym dostojnikiem sowieckim. „Kochany Szaś, przyszedł tu do mnie dwóch balwanów, którzy się pytają, skąd mam pieniądze na toalety. Może im powiesz — oddaję im suchawkę”. Agenci ściskając się do nożek i przepraszając, uciekli kopredzej.

Giełda warszawska

Table with exchange rates for various currencies and goods in Warsaw. Columns include 'sprzedaż' (sell) and 'kupno' (buy) prices for items like Belgia, Dolary, Holandia, Londyn, Nowy York, Paryż, Praga, Wiedeń, Włochy, Szwajcaria, Stockholm, Kopenhaga, Funty ang., Franki fr., Poż. kolej., Pożyczka zł., Poż. dolar., 4 1/2% listy z T. Kred. Z. przedw., 5% listy z. warsz. przedw., 4 1/2% warsz. przedw., 6% obligacje Warszawy.

Redaktor Józef Batorowicz.

Dr. W. Liegejko

Choroby wewnętrzne. Spec. płuc i żołądka. Przyjmuje od 9—11, 6 1/2—7 1/2 wiecz. Ul. Ad. Mickiewicza 24, m. 1.

LECZNICA LITEWSKIEGO STOWARZYSZENIA POMOCY SANITARNEJ

Wilno, Wileńska 28.

W przychodni przyjmują lekarze specjaliści: Choroby dziecięce od 3—4; choroby wewnętrzne od 10—4; chirurgiczne od 1—2; kobiece 11—1; oczu 11—2; uszu, nosa i gardła 1—3; zębów 10—11; skórne i weneryczne 2—3; nerwowe 1—2.

W szpitalu oddziały wewnętrzny, chirurgiczny, ginekologiczny, położniczy, oraz dla stałych chorych moczopłucnych.

Gabinet Roentgena i elektro-leczniczy

Leczenie promieniami, fotografowanie, prześwietlanie, elektryczne wanny, elektryczny masaż. Laboratorium analityczne.

Właściciele domów w Berlinie

nie marnujcie waszych domów. Jako stary absolutnie sumienny kupiec z 20 letnim doświadczeniem, reguluję przy objęciu zarządu dług, obciążenia, sądowe i państwowe dyferencje; ewtl. udzielam dużych zaliczek. L. Jacobowitz, Berlin S.W. 68, Schützenstr. 70. 2-1

Dom Handlowy F. Mieszkowski Sp. z ogr. odp. Oddział w Wilnie, ul. Ad. Mickiewicza 23. Tel. 299. POLECA NA SEZON LETNI w dziale manufaktury w dziale meblowym

HUSQVARNA. Oryginalne szwedzkie żadać wszędzie tylko z napisem HUSQVARNA. Skład hurtowy: Krzysztof Brunisyn w Warszawie.

Herby Polskie gotowe na kamieniu (onyks, kwarc i t. p.) od zł. 40. Na żądanie wraz ze złotym z próbką pierścienkiem (przysłać miarę z zgłębieniem palca) od 75 gr. wysyła za zaliczeniem. Sklep jubilerski „Józef”, Warszawa, S-to Krzyżaka 19.

Obwieszczenie Izby Skarbowej w Wilnie. Podaje się do wiadomości publicznej, że rozporządzeniem Ministra Skarbu z dnia 30 maja 1925 r. termin do składania zeznań o dochodzie przez osoby fizyczne, spadki wakujące (nieobjęte) i osoby prawne został odroczone dla wymiaru podatku dochodowego za rok 1925 do dnia 30 czerwca 1925 roku.

Zatwierdzone przez Ministerjum Spraw Wewnętrznych BIURO REKLAMOWE Stefana Grabowskiego w Wilnie, ul. Mickiewicza róg Garbarskiej № 1, tel. 82. PRZYJMUJE ogłoszenia do wszystkich bez wyjątku pism, wychodzących w Wilnie i w całej Rzplitej Polskiej.

Towarzystwo dla handlu aptecznymi i perfumeryjnymi towarami. J. B. Segall, w Wilnie Sp. Akc. poleca Spirytus skażony monopolowy do palenia 92°

Dwa lokale handlowe w cichych do wynajęcia. Wilno, Zawalna Nr. 28/30 m. 81 (róg Trockiej). Bazyl Gryszczuk.

Elegancki Salon „Mód” „Maison Nouvelle” W. Pohulanka 16, m. 4. od dnia 8-go czerwca Wielka posezonowa wyprzedaż Ceny niżej wszelkiej konkurencji.

Spirytus do palenia oraz czysty bez zezwolenia władz poleca Węciewicz i Zwiędryński Mickiewicza 7. Dr. Marjan Mienicki Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 34, m. 8. Od 4—7.

Niemirów - Zdrój otwarty od d. 10 maja Autobus odchodzi z Rawy Ruskiej, dworzec, codziennie do 4-go czerwca b. r. o godz. 5-ej popołudniu, od 5-go czerwca o godz. 11.30 w południe. Do 1 lipca ceny niższe bez konkurencji